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И Н Ф О Р М А Ц И Я

Одним из основных направлений деятельности  Федерации профсоюзов Самарской области  является развитие и укрепление технической инспекции труда.
 Развитие технической инспекции невозможно без квалифицированного персонала, способного осуществлять функциональные обязанности, воплощать в жизнь намеченные планы. 
В составе технической  инспекции труда Федерации профсоюзов Самарской области  3 штатных инспектора:  главный технический инспектор труда  Буценко О.В.,   технический инспектор труда в г.о. Сызрань - Осадчий А.В., в г.о. Тольятти - Черкесова Л.И. 
В настоящее время    в членских организациях ФПСО   6 штатных технических инспектора. Еще в четырех профсоюзный контроль за состоянием условий и охраны труда осуществляется  специалистами. 
Кроме того,  в   соответствии с постановлением исполкома Генерального Совета ФНПР № 3-35 от 20.05.1998 года  о целесообразности  создания института внештатных технических инспекторов труда, в  нашей Федерации    сформирована эта структура.  По согласованию с  руководителями членских организаций, постановлениями президиума (исполкома) 21человек  наделен полномочиями технического инспектора труда ФПСО с выдачей   соответствующего  удостоверения. В числе внештатных инспекторов 5 - председатели  членских организаций ФПСО.  В 18 членских организациях (областных комитетах и первичных профсоюзных организациях) отсутствуют  специалисты или инспектора,   осуществляющие  контроль за состоянием и условиями труда.  Поэтому мы  всегда готовы помочь этим организациям в решении возникающих проблем. 
 Количество штатных и внештатных инспекторов  за последние три года  не существенно, но изменилась. С 2014 года сохраняется вакансия технического инспектора труда в Самарской областной организации профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ,  а с ноября 2015 года - в Самарской областной профсоюзной организации работников автомобильного и сельскохозяйственного машиностроения РФ. Не стало внештатного технического инспектора в ОАО «Кузнецов».  
Тесно взаимодействуя  с председателями  первичных профсоюзных организаций, с уполномоченными (доверенными) лицами   по охране труда, комитетами (комиссиями) по охране труда, инспектора  обучают, консультируют, контролирует работу в подведомственных организациях.  Рекомендуют  мероприятия,  улучшающие условия труда, в которых трудятся рабочие, поэтому  компетентность  для наших специалистов на первом месте.
В последние годы стремительно меняется  законодательная база в области охраны труда, вступают  в силу федеральные законы, постановления,  приказы различных министерств. Все это заставляет нас, переучиваться, как говорят,  «на ходу». 
Только за последний год 9 технических инспекторов и специалистов  прошли обучение и проверку знаний требований охраны труда  в городах  Москва, Иркутск, Челябинск и Самара (на базе Клинского института охраны труда).  Конечно,  основным учебным центром для нас является   Самарский институт профсоюзного движения. Однако на сегодняшний день  отсутствует обучение у Учватова А.А и Астафьева М.С, которые наделены полномочиями технического инспектора труда ФПСО. 
Кроме подтвержденной квалификации технические инспектора  должны обладать необходимым каждому   пакетом  нормативно-  правовых актов,  в том числе в  соответствии с отраслевыми особенностями.  В основном все технические инспектора обеспечены  оргтехникой  для разработки необходимой документации и оперативной связи посредством интернет - ресурса. Однако технический инспектор труда Самарской областной организации Нефтегазстройпрофсоюза России до сих пор не имеет компьютера. В современных условиях без обеспечения оргтехникой  невозможно иметь доступ к справочно-информационным сетям Интернета (Гарант или Консультант Плюс). 
Нам необходимо улучшать информационную работу, связанную с деятельностью технической инспекции труда. Этот вопрос уже не раз обсуждался на семинарах-совещаниях технических инспекторов. Принималось коллективное решение о предоставлении информации в техническую инспекцию для составления заметок и статей в газету «Народная трибуна», однако информация из членских организации  поступает пока не регулярно.

 

