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Информация 
об опыте работы первичной профсоюзной организации

АО «ТЯЖМАШ» в сфере молодежной политики


В первичной профсоюзной организации акционерного общества «ТЯЖМАШ» насчитывается около 2 800 членов профсоюза, молодежи до 35 лет 1 305 человек (47%). Каждый месяц при приеме на работу в профсоюз вступают от 30 до 35 человек. Из них 15-20 человек - это молодежь до 35 лет. 

Работа профкома направлена на:

- формирование духовно-нравственных ценностей и патриотическое сознание;

- привлечение к активному участию в общественной жизни;

- пропаганду семейных ценностей и активного досуга;

- формирование здорового образа жизни.

Молодые специалисты участвуют практически во всех планируемых мероприятиях организации. 

Большое значение в ППО АО «ТЯЖМАШ» уделяется обучению профактива. В 2015 году впервые в городе состоялось открытие Школы молодого профсоюзного лидера. От предприятия обучение прошли 12 человек. В апреле 2016 года все студенты успешно защитили свои дипломные работы. Некоторые из них воплотились и до сих пор реализуются в жизнь. Результатами школы молодого профсоюзного лидера стало не только осознанное понимание молодых специалистов о деятельности профкома, но и создание молодежного совета.

Большим прорывом в обучении профсоюзному делу молодых сотрудников стал фестиваль «Будем знакомы». Молодые члены профсоюза ППО АО «ТЯЖМАШ приняли участие во всех 5 локациях. Каждую локацию посещали от 6 до 8 человек. Положительным исходом фестиваля стало создание группы в социальной сети «Вконтакте», куда вступило уже более 380 человек. А так же разработка профсоюзной атрибутики со своим логотипом.

Каждый год большой делегацией профактив АО «ТЯЖМАШ» отправляется в плавание на теплоходе «Алексей Толстой», где Самарский институт профсоюзного движения проводит обучение (семинары, форсайт-сессии, практические конференции). Вовлеченность молодежи в такие формы обучения возрастает с каждым годом. 

В сентябре 2017 года профсоюзную учебу для предцехкомов, их заместителей и просто активных членов профсоюза провел заместитель директора Института экономики знаний СПб, Глазырин Андрей Владимирович. Семинар длился 8 часов. Темы, затронутые в лекциях, были разнообразны: основные направления организационной работы в профсоюзах, правовое обеспечение деятельности ППО, структура профсоюзов и основные функции ППО, планирование работы ППО, информационное обеспечение в деятельности ППО - как направления организационной работы и коллективно-договорный процесс в системе организационной работы. На учебе присутствовало 33 сотрудника АО «ТЯЖМАШ», из них 20 молодых специалистов. В 2018 году также планируется пригласить Глазырина А.В., но уже с темой о профессиональном выгорании профактива.

В июле 2017 года прошло консультативно – семинарское мероприятие с представителями ассоциации организаций профсоюзов машиностроительных отраслей промышленности Республики Башкортостан. 

На данный момент идет омоложение профсоюзных кадров. Поэтому молодежь должна быть обучена и, как следствие, более осознанно подходить к своим профсоюзным обязанностям.

С 2007 года на АО «ТЯЖМАШ», совместно с Сызранским филиалом Самарского государственного технического университета реализуется базовая кафедра «Технология машиностроения». Принцип обучения на кафедре предполагает одновременное обучение на механическом факультете и работу на заводе. В течение дня студенты трудятся в производственных цехах и отделах, а вечером после работы проходят учебные занятия. Так же на протяжении всего обучения студент получает заработную плату и стипендию. На данный момент на кафедре обучаются  67 студентов. Численность членов профсоюза составляет 100%. Студенты являются активными участниками майских мероприятий, митингов и акций. У кафедры своя команда на зимних и летних олимпиадах. ППО АО «ТЯЖМАШ» поддерживает их финансово в организации определенных мероприятиях и поощряет экскурсионными поездками. Например, в апреле 2017 года проходила научно-практическая конференция, на которой профком принял участие в организации питания для участников.

В прошлом году в ППО появились новые помощники – молодежный совет! В активе насчитывается 84 молодых специалиста. Членов профсоюза 88%. Сотрудничество началось с первых дней существования совета. Приятно осознавать, что в образовании этой общественной организации принимали участие выпускники ШМПЛ. Заместитель председателя профсоюзного комитета Абыденникова Татьяна Сергеевна является членом попечительского совета.  

27, 28 мая 2017 года на базе отдыха «Лесные Тропы» состоялось корпоративное обучающее мероприятие «Точка Роста», в котором Совет Молодежи в количестве 50 человек принял участие. Всем членам профсоюза была скидка на питание 50%.

17 августа 2017 года члены актива Совета Молодежи совместно с отделом рекламы провели детскую благотворительную акцию для сбора средств на лечение Мирона Фомина (внука сотрудницы предприятия, у которого при рождении обнаружили болезнь Гиршпрунга) был задействован весь актив Совета Молодежи. Сумма собранных средств составила 30 тысяч рублей, все денежные средства были переданы родителям Мирона. Позже генеральный директор закрыл недостающую сумму в размере 600 тысяч рублей. Профком для акции предоставил флажки и шарики с логотипом АО «ТЯЖМАШ» и оповестил все близлежащие детские сады о месте и времени проведения акции.

Так же молодой специалист предприятия Мязитов Эльдар, член профсоюза, зам. президента молодежного совета является представителем от АО «ТЯЖМАШ» в молодежном парламенте при думе городского округа Сызрань.

В 2017 году профком был куратором молодежной акции «Где родился, там и пригодился». От АО «ТЯЖМАШ» участвовали 2 молодых специалиста. В итоге на первом городском этапе победил один из участников АО «ТЯЖМАШ», набравший большее число голосов. 

В конце 2017 года была создана группа в социальной сети «Вконтакте». Основными посетителями группы являются люди от 25 до 45 лет. 66% из них женщины, 34% мужчины. Данной группой охвачена большая часть аудитории, соответственно скорость распространения информации увеличивается.

Молодежь активно принимает участие в спортивных мероприятиях, проводимых на АО «ТЯЖМАШ». Это две обязательные олимпиады (зимняя и летняя). А так же ежемесячные плановые спортивные мероприятия. 

На летней олимпиаде присутствует более 1000 работников завода, на зимней более 500 человек. 

Продолжается работа по экскурсионным автобусным турам. В 2017 году совместно с администрацией, были организованы экскурсии для членов профсоюза и их семей в города: Самара, Волгоград, Казань, Ульяновск. В турпоездках побывали более 400 работников. 

С 2014 года с целью развития семейного отдыха активно поддерживается сотрудничество с заводской базой отдыха «Лесные тропы». Профком делает скидку на питание в размере 50% членам профсоюза и детям до 10 лет, 25%. членам семьи (не работникам завода). На данный момент в 2017 году на базе отдыха отдохнуло 350 членов профсоюза, из них 65 детей до 10 лет, 26 детей от 11 до 16 лет и 45 членов семьи. Всего льготой воспользовалось 579 человек. 

Следует отметить, что одним из важнейших направлений работы профкома является заключение коллективного договора – главного документа по социальной защите сотрудников, юридический документ, регламентирующий правильные отношения между работодателем и трудовым коллективом. В коллективном договоре, согласно подразделам 7.4. и 7.5 прописаны обязанности работодателя и профсоюза в плане работы с молодежью. Так же в коллективном договоре в разделе социальные льготы и гарантии есть пункт, где работодатель обязуется направлять денежные средства на культурно-массовую и физкультурно-оздоровительную работу исходя из финансовых возможностей предприятия. Всего в год перечисления превышают 4 млн. рублей, только на членов профсоюза тратится больше 2 млн. рублей (согласно смете).

Руководство так же поддерживает и развивает молодых специалистов.

Развивается молодой кадровый резерв предприятия. В аттестации и повышении квалификации персонала акцент делается на молодежь.

Два раза в год руководство завода проводит творческие конкурсы для молодых и активных сотрудников. Это конкурс талантов «Парни-девушки шоу» и аналогичный новогодний конкурс под названием «Валенок». Где за призовые места выдается денежная премия в размере около 50 тысяч рублей. 

Таким образом, профсоюзный комитет ставит перед собой различные задачи:  сплочение коллектива, увеличение членства в профсоюзе, улучшение социально – экономического положения работников, развитие социального партнерства, укрепление и развитие профессиональной солидарности, взаимопомощь членам ППО. Все это так же относится и к молодежи.










