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Приложение  № 12
к постановлению X съезда ФНПР
от 21 мая 2019 года
                                                                                                                                                         


Резолюция X съезда ФНПР

Укрепление финансовой базы профсоюзов – 
ключевое условие создания сильных профсоюзов, способных реально защищать социально-трудовые права, экономические и социальные интересы членов профсоюзов, залог успеха деятельности профсоюзного 
движения России!

X съезд ФНПР отмечает, что эффективность деятельности профсоюзного движения России во многом зависит от формирования единой финансовой политики, в основу которой должны быть положены такие принципы как:
создание устойчивой финансовой базы для ведения профсоюзной борьбы на основе расширения профсоюзного членства;
соблюдение обязательности и регулярности перечисления членских взносов в соответствии с решениями коллегиальных органов профсоюзов.
Однако показатели финансовой отчетности говорят о том, что не все выборные органы членских организаций ФНПР руководствовались в своей деятельности указанными принципами.
Общероссийским (межрегиональным) профсоюзам и их территориальным организациям, территориальным объединениям организаций профсоюзов перечислялись членские взносы ниже размеров, установленных выборными коллегиальными органами на съездах, конференциях, пленумах. Отсутствие необходимого финансирования существенно снижает эффективность защиты членов профсоюзов.
Съезд     считает    необходимым     предложить     всем    общероссийским, межрегиональным профсоюзам:
совершенствовать способы и методы пополнения профсоюзного бюджета;
добиваться выполнения работодателями своих обязанностей по объемам и срокам перечисления профсоюзных взносов;
повышать исполнительскую дисциплину в соблюдении финансовых обязательств по перечислению членских взносов в размерах, утвержденных соответствующими органами профсоюзов;
строго соблюдать требования нормативной базы, в соответствии с которым правом распоряжаться средствами и имуществом профсоюза принадлежит профсоюзу в лице его выборных органов;
продолжить работу по выполнению решения IX съезда ФНПР              по распределению членских взносов в следующей пропорции: 92% ‒ на внутрисоюзную работу,  8% ‒ на межсоюзную работу; 
регулярно представлять полную и достоверную финансовую отчетность;
повышать роль контрольно-ревизионных комиссий профсоюзных организаций всех уровней, в реализации единой финансовой политики профсоюзов, осуществлять жесткий контроль за соблюдением профорганизациями финансовых обязательств перед соответствующими профсоюзными органами и рациональным использованием профсоюзной собственности.

«Финансовая дисциплина – гарантия сильных профсоюзов!»
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