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    № 28-1
г. Самара
О практике работы Самарской

областной организации профсоюза

работников жизнеобеспечения 

в сфере защиты социально-трудовых 

прав работников

Заслушав информацию председателя Самарской областной организации профсоюза работников жизнеобеспечения Жукова Сергея Михайловича о практике работы в сфере защиты социально-трудовых прав членов профсоюза и на основании прилагаемой пояснительной записки
ПРЕЗИДИУМ ФПСО ПОСТАНОВЛЯЕТ:
1. Информацию председателя Самарской областной организации профсоюза работников жизнеобеспечения Жукова С.М. и пояснительную записку, подготовленную правовым департаментом ФПСО принять к сведению.
2. Признать работу Самарской областной организации профсоюза работников жизнеобеспечения в сфере защиты социально-трудовых прав работников положительной и рекомендовать членским  организациям ФПСО использовать опыт вышеуказанной областной организации профсоюза в своей работе.

3. Самарской областной организации профсоюза работников жизнеобеспечения продолжить работу по защите социально-трудовых прав членов профсоюза, направленную на повышение ее эффективности.
4. Контроль за выполнением настоящего Постановления возложить на  правовой департамент ФПСО и департамент организационно-кадровой работы и развития профсоюзного движения ФПСО.

Председатель
Федерации профсоюзов
Самарской области






П.Г. Ожередов

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

о работе Самарской областной организации профсоюза работников жизнеобеспечения  в сфере защиты социально-трудовых прав работников
Председатель – Жуков С.М.

Самарская областная организация профсоюза работников жизнеобеспечения  насчитывает 7500 членов профсоюза, объединенных в 44 профорганизации. 

Проведенная правовым департаментом ФПСО проверка работы Самарской областной организации профсоюза работников жизнеобеспечения  (далее Обком жизнеобеспечения) в сфере защиты социально-трудовых прав и интересов работников отрасли  на примере двух первичных профсоюзных организаций (МП «Благоустройство» г. Самара и ООО «Коммунально-сервисная компания» г. Отрадный) показала, что Обкомом жизнеобеспечения проводится планомерная активная работа по защите социально-трудовых прав работников отрасли, а также контролю за соблюдением трудового законодательства работодателями предприятий, организаций, входящих в состав Обкома жизнеобеспечения.

Действует целенаправленная система обучения профсоюзного актива. Организуются семинары по изучению действующего законодательства, с привлечением к этой работе специалистов ФПСО, Государственной инспекции труда по Самарской области, органов прокуратуры. 

В Обкоме жизнеобеспечения утвержден и выполняется план мероприятий, в соответствии с которым, вопросы защиты социально-трудовых прав работников рассматриваются на заседаниях Президиума  Самарской областной организации профсоюза жизнеобеспечения.
Обком жизнеобеспечения осуществляет прием членов профсоюза, оказывает консультационную и практическую помощь в восстановлении нарушенных прав через комиссии по трудовым спорам, Государственную инспекцию труда. Помогает в оформлении документов в судебные инстанции, активно участвует в судебных заседаниях.

Самарская областная организация профсоюза работников жизнеобеспечения постоянно оказывает правовую помощь профсоюзным комитетам предприятий в осуществлении контроля за правильностью заключения и расторжения трудового договора, оплаты труда, применения сверхурочных работ и работ в выходные дни, а также по  другим вопросам трудового законодательства Российской Федерации.

Так, Самарской областной организацией профсоюза работников жизнеобеспечения совместно со специалистами правового департамента ФПСО  были подготовлены документы для обращения в суд работников МП «Благоустройство». Администрация предприятия приостановила действие коллективного договора МП «Благоустройство» в одностороннем порядке, прекратив выплаты компенсаций работникам предприятия, предусмотренные положениями коллективного договора. 
Позже  МП «Благоустройство» провело собрание трудового коллектива, в котором помимо работников, администрации и профсоюзного комитета предприятия принимали участие Самарская областная организация профсоюза работников жизнеобеспечения и специалисты правового департамента ФПСО. По итогам проведенного собрания,  руководитель МП «Благоустройство» отменил ранее изданный приказ о приостановки действий коллективного договора, тем самым возобновив все полагающиеся работникам предприятия компенсационные выплаты. 
Самарская областная организация профсоюза работников жизнеобеспечения принимает участие в осуществлении проведения выездных юридических консультаций специалистов правового департамента ФПСО. В 2018 году  юристы ФПСО посетили 4 организации отрасли, юридическая помощь получили около 100 человек.  


Коллективные договоры заключены в 93 % предприятий, входящих в рассматриваемую отраслевую организацию. Значительное место в Коллективных договорах занимают разделы, в которых определяются социальные льготы, гарантии и компенсации работникам предприятий, что содействует укреплению стабильности предприятиях отрасли. 

Так, например, коллективный договор ООО «Коммунально-сервисная компания» помимо общих льгот и гарантий, предусмотренных трудовым законодательством, предусматривает оказание частичной компенсации расходов на лечение работников при наличии медицинского заключения, компенсации лечения в санаториях Самарской области. Выплаты материальной помощи работникам организации до 50% от должностного оклада, оказание материальной помощи неработающим пенсионерам, компенсация затрат на погребение пенсионеров, производятся единовременные выплаты работникам за вклад в развитие жилищно-коммунального хозяйства, а также к профессиональному празднику. Проводятся различные культурно-массовые мероприятия, оплачиваются детские новогодние подарки, подарки первоклассникам и выпускникам школ. 

По результатам проведенной проверки, хотелось бы отметить, что на предприятиях, входящих в Обком жизнеобеспечения очень высокий уровень социальной защищенности работников (подбор спец. одежды, благоустроенные комнаты для приема пищи).

Использование Обкомом жизнеобеспечения и профсоюзными комитетами своих прав по защите прав членов профсоюза способствовало тому, что в большинстве организаций отрасли отсутствуют нарушения трудового законодательства Российской Федерации, в том числе, нет незаконных увольнений, соблюдается порядок приема на работу и увольнения, заработная плата выплачивается своевременно и в полном объеме.
Сокращение численности или штата работников в отрасли проводится незначительное, порядок проведения данных мероприятий находится под постоянным  контролем профсоюзных организаций отрасли.

Заработная плата в отрасли в среднем составляет 20-25 тысяч рублей.
В 2018 году в Обком жизнеобеспечения вступила новая первичная профсоюзная организация ООО «Самара АвтоГаз».

По результатам проведенной проверки, работу Самарской областной организации профсоюза работников жизнеобеспечения по защите социально-трудовых прав работников правовой департамент ФПСО оценивает как положительную.
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